MODELE DE LETTRE DE POUVOIRS

Au nom du Gouvernement de [nom du Pays], le soussigné [nom du Ministre*] désigne ci-dessous:

Représentant:

[Nom complet du Représentant], [Fonction], [Organisation]

Représentant suppléant {le cas échéant}:

[Nom complet du Représentant suppléant], [Fonction], [Organisation]

pour représenter le Gouvernement de [nom du Pays] à la sixième réunion des Parties à l’Accord sur la conservation des oiseaux d’eau migrateurs (AEWA), qui se tiendra du 9 au 14 novembre 2015 à Bonn, Allemagne.
Ledit représentant {et représentant suppléant} sont pleinement autorisés à prendre part à la réunion, d’agir en toute matière pertinente pour ses travaux, de voter avec d’autres représentants en accordance avec les procédures agréées et d’adopter des amendements aux annexes de l’Accord ainsi que des résolutions et des recommandations sur des sujets substantiels, y compris des questions budgétaires.

En foi de quoi, moi, [nom du Ministre], j’ai signé cette lettre de pouvoirs et apposé ci-dessous mon sceau officiel.

Fait à [Ville], Date

         Signature
      Sceau Officiel 
* Les pouvoirs sont émis par le Chef de l’État ou du Gouvernement ou par le Ministre des Affaires Étrangères ou son équivalent, ou à leurs noms par un ambassadeur dûment autorisé. Dans le cas où dans une Partie contractante, d’autres autorités se trouvent habilitées à émettre les pouvoirs de participation aux réunions internationales, le Secrétariat PNUE/AEWA en sera notifié en avance par le Ministère des Affaires Étrangères.

